



Patriciul

CONTINUT DE ATITUDINE PATRIOTICA DINOVIATA

8 state lipsesc la conferința dela Paris care s'a deschis ieri

Statele scandinave cer: conferința să nu aibă un caracter politic

Un interesant comentariu al ziarului *Isvestia*

PARIS. Corespondenții de presă anunță că ieri dimineață s'a deschis la Paris conferința statelor europene pentru discutarea planului Marshall și a proiectelor anglo-franceze întocmite pentru redresarea economică a Europei.

După cum se comunică 8 locuri sunt libere la masa în jurul căreia s'au încheiat discuțiile. Lipsesc dela conferință statele: România, Jugoslavia, Bulgaria, Ungaria, Albania, Finlanda, Polonia și Uniunea Sovietică.

Corespondenții de presă anunță că, la prânz se vor discuta formele de procedură după care conferința a luat o pauză până luni dimineață când discuțiile vor fi reluate.

PARIS. Postul de radio Paris a anunțat în emisiunea de ieri că statele scandinave: Norvegia, Suedia, Danemarca, au înaintat un memoriu conferinței în care au cerut ca întrunirea dela Paris să nu aibă nicicum un caracter politic mărgindu-se numai la problemele economice pentru care s'a convocat.

Sedința de ieri a fost prezidată de către d. Bidault, care va rosti primul discurs în cursul zilei de luni, după care va vorbi d. Bevin, ministrul de externe al Marelui Britanii.

MOSCOVA. În legătură cu conferința dela Paris, care în baza planului secretarului de stat Marshall dorește a redresarea economică a Europei ziarul *Isvestia* scrie următoarele:

„La conferința dela Paris, 8 locuri sunt libere. Lipsesc statele din Sud Estul Europei care nu doresc ca pentru un bid de lințe să-și vândă independența lor. Conferința dela Paris nu face altceva decât să întrăițească și mai mult situația politică și economică din Europa. Politica „dolarului” — preconizat de oam-

niți de afaceri din Statele Unite — devine din ce în ce mai agresivă.

În prezent la Paris se află un mare flux financiar american care a declarat ziaristilor că acelea state care nu participă la actuala conferință dela Paris nu pot conta pe nici un fel de ajutor din partea Statelor Unite.”

Este o amenințare aceasta sau nu pentru statele europene — se întreabă ziarul.

La New-York un grup de muncitori au protestat împotriva teroarei din Grecia

NEW-YORK. Corespondentul agenției Tass transmite:

150 de muncitori reprezentând comitetul american pentru Grecia a organizat o demonstrație în fața consulatului grecesc din New-York pentru a protesta împotriva asasinării luptătorilor patrioți din rezistență de către guvernul monarhist și pronazist.

Demonstranții au trimis la consulat o delegație de trei persoane pentru a înmâna o declarație privitoare la teroarea desăvârșită de guvernul grec împotriva anti-fasciștilor greci, dar consulul nu era acasă. Delegația spune că 360 de luptători din rezistență inclusiv 10 femei au fost deja executați din ordinele quilsingilor greci și că există puține speranțe că aceste execuții care au avut loc cu cunos-

tința și aprobarea americană din Grecia, Macweig și a departamentului de stat să înceteze.

Demonstranții purtau pancarde cu inscripțiile „Poporul grec vrea pâine în loc de tencuri”, „Protecția fasciștilor greci de d. Marshall înscamnă imperialism”, „Doctrina Truman permite asasinarea din Grecia și înensificarea războiului civil”, „De ce sunt 1263 de colaboraționiști în

armata grecească?”

După o demonstrație de o oră în fața consulatului 35 de demonstranți s'au dus la hotelul Sherry Nethelands unde își are reședința temporară Tsaldaris ministrul de afaceri străine al Greciei.

Demonstranții reprezentau 24 de organizații muncitorești americane precum și diferite organizații române, slovace, bulgare și altele.

Cazul fabricii Doxa

Pe urma intervenției Comisiei sindicale județene Tribunalul a ordonat din nou sechestrarea încălțămintei descoperită la Hodoșan

Err 12 Iulie, Instanța specială de sabotaj, luând în discuție cererea formulată de Comisia sindicală județeană în legătură cu scoaterea de sub sechestrul a încălțămintelor și materiilor prime găsite în magazii dela domiciliul proprietarului fabricii Doxa, Hodoșan Petru și la fabrica acestuia,

a dispus, în urma acuzii susținute de procuror și avocatul Comisiei sindicale județene, anularea predării încălțămintei și materiei prime către INCOP, până la pronunțarea definitivă a sentinței.

La dezbateri a luat parte din partea Comisiei sindicale județene d. Balica, președinte și Miltarica vice-președinte, asistat de avocatul Nicoale Varnay, care luând cuvântul desvoltat pe larg justicierea cererii formulate de Comisia sindicală județeană. A arătat că atâta timp cât procesul nu este definitiv rezolvat, persoane neimplicate în proces, ca INCOP-ul, nu pot solicita eliberarea corpurilor delictuale — în cazul de față încălțăminte sechestrată.

Apărarea lui Hodoșan — respectiv ea a fost susținută de avocatul dr. Miron Bulariu,

Inculpatul, prin apărătorul său, se apărat cu neobrăzare, vorbind despre redresarea economică și interesele lectivilor, atunci când el este acela care a doborât mii de petechi de încălțăminte refuzând să-i lupteze economic.

Timoscutul reacionar dr. Bulariu, apărătorul sabotajului Hodoșan, li dau replica reprezentanții Comisiei sindicale județene cari demască metodele întreprinse de Hodoșan, arătând că acesta are doar dreptul să se disculpe și nimic altceva decât să se amestece prin apărătorul său în redresarea economică a țării pe care în întreaga lui activitate a sabotat-o.

Prin anularea predării încălțămintelor și materiilor prime către INCOP, până la pronunțarea sentinței, justiția democratică a dat dovadă că susține lupta pe care Comisia sindicală județeană o dă în interesul maselor muncitoare pentru combaterea sabotajului și demascarea corupției.

Magaziile armatei la dispoziția Ministerului Industriei și Comerțului

BUCUREȘTI. Comisia ministerială pentru redresarea economică și stabilizarea monetară a dat o decizie prin care bunurile mobile și imobile aparținând armatei se blochează la dispoziția Ministerului Industriei și Comerțului.

Dela această blocare se exceptează momentan muniția și echipamentul care intră în dotarea normală.

Sosește un nou transport de bumbac sovietic

BUCUREȘTI. Zilele acestea va sosi la Constanța un vas sovietic aducând o cantitate de 1400 tone bumbac pentru fabricaturile noastre.

Nu se admite nici o contestație contra licențierilor din serviciu

BUCUREȘTI. Președinția Consiliului de ministri aduce la cunoștință că nu se mai primește nici o cerere de contestație sau revizuire contra licențierilor din serviciu, iar cele deja primite vor fi trimise organelor în drept a rezolva cazurile de asemenea natură. Întrucât pe lângă președinție nu funcționează nici o comisiune în vederea acestui scop.

Este cu desăvârșire interzis extracția făinei albe

Cei ce vor amesteca făina cu corpurile străine vor fi arestați

BUCUREȘTI. Ca urmare la comunicatul ministerului Industriei și Comerțului din 7 Iulie a. c. direcția generală a controlului economic pune în vedere morilor, că este cu desăvârșire interzis, extracția făinei albe, deasemenea este interzisă fabricarea covrigilor prăjiturilor și a altor produse derivate din făină, în afară de făina fabricată din făină cu extracție legală.

Tolodată s'au luat măsuri pentru arestarea celor ce pun în vânzare făină amestecată cu ipsos, humă sau mazăre turcească.

Discuții în jurul pieței alimentare a Aradului

În prezența d-lui inspector Stoenscu din partea Ministerului Industriei și Comerțului și a d-lui primar Pălineaș, membrii comisiei pentru organizarea și controlul pieței alimentare, au discutat din nou ieri de dimineață, găsirea modalității care să ducă la estîmarea prețurilor în urma abundenței de mărfuri pe piața Aradului.

În urma discuțiilor care au avut loc, președintele comercianților engrosiști de

zarzavaturi și-a luat obligațiunea să aprobe piața cu cele necesare, la prețuri care vor fi stabilite prin mercurial.

După ce d. inspector de control Stoenscu dă citire instrucțiunilor ministerului în legătură cu piețele alimentare, se decide amânarea discuțiilor pentru ziua de luni 14 Iulie, când se va adopta o soluție definitivă.

— Spectacole —

Cinema

PRO: PASIUNEA FATALA cu Marlene Dietrich

CORSO: VIKY cu Barsony Rozsi și Javor Pal

FORUM: TESTAMENTUL film american

ROYAL: CEI TREI MUSCHETA RI. Cel mai senzational film, in doua parti.

SAVOY: KATIA cu Danielle Darieux

URANIA: BESTIA DIN VALEA AURULUI

TEATRU

Marcel Anghelescu prezintă astăzi seară pe scena arădeană spirituala comedie „Săracu' Gică”, comedie ce s-a jucat în capitala străpânând doarândul cu casa închisă. Alături de marele comic Anghelescu vor mai apărea pe scenă: Silvia Fulda, Cezar Rovintescu, Fifi Harand, etc. Piesa va fi jucată cu decorurile din capitală.

Biletele la agenția Jiles.

Teatrul Național din Iași, care de multă vreme n'a fost în orașul nostru, prezintă Marți 15 Iulie în teatrul local celebra melodramă „Necunoscuta”.

Biletele la agenția Jiles.

URANIA
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9

Azi premieră! **Idolul tineretului**
GEORGE OBRIEN
in
Bestia din valea aurului
după romanul lui Zsigrei

CORSO Reprezentatii: 3, 5, 7 și 9

Azi
VIKY cu Barsony Rozsi și Javor Pal

Cititi și răspânditi
Ziarul „Patriotul”

Cinema „ROYAL”

Cel mai senzational film **CEI TREI MUSCHETARI** in doua parti

Reprezentatiile in mod exceptional la orele 2,30, 5, 7,30 și 9

Azi! premieră! **la „FORUM”**

Viața și cutremurătoarea tragedie a unei familii

TESTAMENTUL
cu Ingrid Bergmann—Warner Baxter—Susan Hayward

Un film mai frumos și mai mistător decât „AU FOST CINCI”

Azi un slager mondial din producția 1947

MARLENE DIETRICH in cel mai nou și frumos film al ei

PASIUNEA FATALĂ

In primele 5 zile toate biletele de favoare sunt suspendate

CINEMA SAVOY

De azi!

KATIA după romanul celebru al Princesesei Mariha Bibescu cu Danielle Darieux

PATRIOTUL SPORTIV

Pe arena Gloria

AMEFA întâinește azi după amiază CFR. Caracal

Dela orele 18.15 redutabila formație arădeană AMEFA, susține azi ultimul match din actualul campionat divizionar, având de înfruntat echipa feroviară din Caracal.

Acest match este pentru AMEFA destul de important deoarece este o ultimă verificare a nouilor achiziții în vederea matchurilor de baraj pe care le va susține cu începere dela 20 Iulie în Capitală.

Deosebit pentru caracaleni jocul este important deoarece ei vor neapărat

să mai salte un loc în clasament, pentru a confirma complet revenirea puternică din acest sezon.

Fără de aceste două considerente, jocul de azi se prezintă a fi disputat, AMEFA rămânând totuși cu primă șansă.

In caz că nouile legitimații ale achizițiilor făcute vor sosi până la începerea matchului, AMEFA va introduce în formația de azi doi sau trei din jucătorii proaspeți ai grupărei.

In deschidere

Intr. Sresa Democrată-Sip. Diecezana

La orele 17 Jucătorii celor două între-prinderi vor susține cel de al doilea match amical dintre ele, primul match terminându-se cu victoria Presei Democratice.

Fără de jocul pe care aceste două tinere echipe îl practică putem anticipa

un spectacol frumos, mai cu seamă că în rândurile formațiilor sunt și jucători ai echipelor divizionare B. și C.

Cu conducerea matchului a fost încredințat d. Oravetz.

Dirizii A programează azi două jocuri

In cursul zilei de azi se vor disputa la București și Cluj două jocuri din cadrul Diviziei Naționale A. Astfel la București, Carmen întâinește Juventus într'un match decisiv, iar la Cluj, „U” întâinește tehnica și conliția fizică a ITA-ei. Ambe-

le jocuri se anunță a fi disputate cu înverșunare, însă rezultatele nu pot fi favorabile decât Carmenului și ITA-ei. Aceasta numai prin prisma ultimelor rezultate. Mingea este rotundă și o surpriză nu este deloc exclusă.

Adunarea Generală a Asociației sportive „Gloria”

Asociația Sportivă GLORIA ține adunarea generală Duminecă 20 Iulie 1947 orele 9 dim. în saloanele Cercului Românesc.

Dacă la orele anunțate nu se vor înfrunți numărul de membri, conform statutelor adunarea se va amâna cu o oră, cândse va ține cu orice număr de membri prezenți.

In acest scop GLORIA roagă toți membri și simpatizanții să ia parte la adunarea generală, aceasta pentru a se pune bazele unei noi și puternice asociații sportive.

SECRETARIATUL

—O— CONVOCARE

pentru Luni la orele 19 la Cercul Românesc pe toți membri conducerei având la ordinea zilei chestiuni urgente privitoare la secția de football.

In mod special sunt convocați dnt: Meszaroș Ioan, Lupșa Coriolan, Procuror Magda, Procuror Sasu, Adr. Deheleanu, controlorii Demetrescu, Fleșeriu și Isăian, Ipsilante și d. edant al Legiunei de Jandarmi.

SECRETARIATUL

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18 — Uș curvânt Lei 5000.— minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere. — Răspunsurile pentru anunțurile cu adresele la ziar se primesc numai în plic închis.

Cereri de serviciu
CAUT post jesoătoare războiu marșal Vasile Nicola Nr 1, Grădiște. 2457
FOAMNA bună condiție germană, română caut post menajeră. Adresa la ziar. 2459

VARJAS ȘTEFAN
La cocoșul de aur
Prăvălie cu manufactură, stofe.
Desch's din nou în P. A. Iancu 18
Serviciu solid și prețuri eftine.

Inchirieri

FUNCTIONAR Telefoane caut apartament modest spre inchiriere. Pretul zilei. Adresa la ziar. 245
LOCUINTA compusă din 3—4 camere cu dependințe, de preferință locuință particulară, caut spre inchiriere în condițiuni favorabile. Adresa la ziar.

Vânzări și cumpărări

PIAN englez marca Bechstein în stare bună de vânzare. Informații: Felix Lh. Episcopiei 25.
CUMPAR 4—5 metri pătrați de teren Nr. 7 8 9 și în bucați mai mici. Informații: Episcopiei Radu 7.
DE VANZARE rezoluție marșal complet Str Trib. Bulevaru 4.
VILA de vânzare cu două camere. Agențura Nicolovici, Avram Iancu 21.

CAUTAM una oală de fier Nr. 9 și 3. Economatului Mescoșilor P. A. Metalurgist Bdul Regina Maria 18.

VAND radio 5 tube 1 marca Hiton Fax, acordată, butoi de dulap frumos. Str. Paroșele Gârbova 19.

VAND masina cusut Singer Blau Sabota 15 etaj II apartament 245

VAND motocicletă perfectă și motoare. Informații: Nou Str. Avram Iancu 102.

DE VANZARE 2 foi tablă zinc 1 m—60 cm. Adresa la ziar.

AGENTURA HATSCHER buca Carol 17 telefon 16—25 (valorile milioane le lei) 5299; Tribunalele ul'raconfort particulară. 2000 ocupabilă 2 apartamente marșală dntă 1600; Calaradnaul particulară casa. 1150; centru, colt, străvâli, 600 nouconstrucție 2 apartamente, 500 Mureșdig desușirăbii vâștoren. 245

CASA de fier Wertheim Nr. 2, dntă mitor, covoare persiana de vânzare lești. „ORIENT”, casa comisijon S'r. Brătianu 4. 245

Pierderi

PIERDUT biroul populației, cartea CER și permis de încheiere pe mele Dihe! Ștefan, Găsitorul al recompensă contrar declar. nume Mocioni 29

PIERDUT legitimația Economatului Funcționar Public Nr 10628 numele Aslan Aurelian. Declar. 245

PIERDUT carnetul Economatului public Nr 9488 pe numele teatru Featerina. Declar nul. 245

S'A PIERDUT brevetul de com. Nr. Fl 4708 pe numele Bozsojov Alexandru, Arad Bdul Reg. Feat. nentă 62. Declar nul. 245

PIERDUT buletinul detașatului de laștefi carnetul detașatului de laștefi și ceta acte, pe numele rica Zissu. Găsitorul este rugat să le prezenta la administrația ziarului, contra recompensă.

Diverse

COMISIONAR LA BUCUREȘTI în fiecare Marți. — Primim credințare până Marți orele „OLYMPIKON” birou vorșii reprezentanța „MONDIAL”, informații: ARAD, Brătianu 2—Telefon 20—49.

CURS nou de dactilografie, conținut gratis dela 15 Iulie „Pașlas” Coșbu 1. 245

SCHIMB pământ în Livezi cu un casă în Pârșava. Informații: Sava Răicu 140. 245

SUDAREA și Ipirea ochelariilor pleptenelor și bijuteriilor primește cu preț redus Bijuteria Reich Ștefan Episcopiei 9, în curte.

ATELIERUL Electrotehnic Pavel esko Eugen primește instalații cu tuburi Bergman și lășă chel și în provincie Arad Mărășesti. 245

SCHIMB apartament semimobil central două camere, bucatărie pe trun apartament 3 camere, depozit dnta goale extracentral. Adresa: Ghiba Birta 8. Telefon 17—78, dnta mntea. 245

Magazinele de coloniale trebuie să respecte orariul de vară

Inspectoratul Regional al Muncii Arad, este sesizat ca mulți proprietari de magazine de coloniale nu respectă orariul de vară, de închidere și deschidere, stabiliți de Comisia paritară depe lângă acest Inspectorat în ședința din 16 Iunie 1947, care este următorul:

„Magazinele de coloniale vor deschide dimineața între orele 7,30—13, iar după

masă în orele 16,30—19.

Magazinele de coloniale de la periferie vor putea deschide dimineața la orele 6,30, iar seara vor putea închide la orele 20, însă angajații nu vor fi obligați să vină la prânz decât la orele fixate la aliniatul 1.

Se atrage atenția acestor patroni să intre în legalitate, întrucât în zilele următoare organele Inspectoratului vor face un minuțios control, iar contravențiile vor suferi rigorile legii.

TEXTIL E.L.C.O

Stofe, mățasuri și pânzeturi

ARAD,

Bulevardul Regina Maria No. 26

CONVOCARE

Domnii acționari ai Societății Anonime române Calea ferată Arad—Podgoria sunt convocați în adunare generală ordinară în ziua de 3 August 1947 ora 11 în locul sediului Societății din Arad Calea dr. Ioan Suceu Nr. 26. Vor avea dreptul să ia parte la adunarea generală ordinară toți acționarii cari vor depune în conformitate cu art. 93 din Statutele acțiunilor lor, cu 3 zile libere înainte de data fixată pentru adunare la Casa Societății din Arad str. dr. Ioan Suceu Nr. 26 sau la Casa Societății Creditului pentru Întreprinderile Electrice București Bd. Tașche Ionescu Nr. 27.

Acționarii votează în persoană sau prin mandatarii auorizați în conformitate cu art. 94, 95 și 96 din Statute. Dacă adunarea generală nu va matri numărul de acțiuni prescris de art. 210 din Codul de Comerț sedinta se amână pe ziua de 11 August 1947 la aceeași oră când se va ține în același loc oricare ar fi capitalul prezent sau reprezentat, fără altă convocare. Ordinea de zi a adunării generale va fi: a) Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere încheiați la 31 Decembrie 1946 și hotărârea asupra utilizării beneficiului rezultat. b) Descărcarea consiliului de administrație și comitetului de cenzori de gestiunea anului 1946. c) Fixarea retribuției pe anul 1946 și 1947 a d-lor membri ai consiliului de administrație și retribuției membrilor comitetului de cenzori pe anul 1946 și a jetoanelor de prezență pe 1947. d) Ratificarea raportului în consiliu a d-lui George Dimitriu. e) Alegerea unui membru în consiliul de administrație în locul d-lui A. Iordă, funcția al cărui mandat a expirat. f) Alegerea a 3 cenzori și 3 supleanți pe anul 1947. g) Ratificarea autorității date d-lor consilieri și d-lor directori de a face parte din consiliile de administrație ale altor Societăți. — Consiliul de Administrație.

930

LOZURI! **CÂȘTIGURI DE MILIARDE**
LOZURI! **LOTERIA DE STAT**



Rezultatul Cosmeticei Americane este

HORMOCITH-B.

Cream,
Tenului sensibil și uscat i-a adus
rezultate perfecte

DR. E. WISZTREICH - NEW-YORK

Subiect de reportaj sătesc:

Slugile au părăsit stăpânii pentru totdeauna

Ceva despre „țărani” cu palmele albe și moi

Reportaj de GEORGE CIUDAN

În poeziile mele am slăvit pe țărani români. Născut la sat, crescut cu bucuriile și durerile țărănești, purtând în sufletul meu marea dragoste pentru țărani, din primii ani ai adolescenței și până azi, m'am făcut ecoul, cât mi-au permis puterile — năzuințelor țărănești.

Am fost martorul și chiar părtașul trudei țăranelor săraci, înglodată în bănci până'n gât, am secerat pe holda altuia și m'am convins cât de mare e truda omului sărăc, holdă, truda omului ce la seceriș pe holda gospodărilor și căștigă

o pâine amară, pentru o țărănie grea. Din durerile omului sărac — pentruca toți moșii și strămoșii lui au fost săraci — din necazurile omului ce niciodată n'a avut o holdă care să-i dea pila pentru un an, voi desprinde câteva aspecte dureroase și neomenești, lucruri, care din păcate, continuă și astăzi.

Din cele de mai jos, bazate pe date concrete, se va ține clar, două portrete. Unul al țărănilor adevărați și altul al oamenilor ce poartă doar numele de țărani

La pământul lor. Si vor rămâne „țărani” ce n'au pus mâna pe cornele plugului metodelă țărăni fără slugi.

Tânguirea va fi mare. Pe orașii pe care soarele nu i-a ars niciodată vor curge lacrimi. Va fi un plâns zadarnic pe care nu-l va consola nimeni. Nici, odată, Niciodată, nimeni nu va compătimi pe stăpânii dela care au fugit toate slugile.

„ESTI MOLDOVEAN? HAI LA SECERIS. CA-TI DAU MANGARE!”

Am cunoscut într-o comună 4 feciori săraci lipiți pământului. Niciodată n'au avut sărbătoare. Acum la gospodari. Reforma agrară i-a împroprietărit. Nu mai obosesc pe de geaba pe holdete marilor boiași.

Anul ăsta tot or dus-o bine cei ce au avut vagoane de grâu. Pe-aci, ca și'ncele toate părți ale țării, au venit mulți oameni săraci, zdrențoși. I-a adus sărăcia și părăsirea celor doi ani de seacă. Sunt moldoveni. Acum în vremea secerișului, au scindat satele mai fruntașe, s'au secerat și s'au născut acasă cu vreo doi tref saci de grâu.

Si i-au văzut pe moldovenii ăștia, ce cotnăd satele, cei mai logați oameni ai hambarelor.

„Ești moldovean? Hai la seceriș, că-ti dau mâncare!” Si moldoveanul s'a dus. A secerat câteva zile. A primit mâncare cât a secerat. Socolo nimic.

Tată un exemplul de „umanism” și de „înțelegeră.” Dacă cetățeanul e moldovean cred boiașii, a destul dacă-ți lucrează numai pe mâncare. Si-atunci, te poamenesti că-ți mai vorbesc cei de mai sus. Ie Stefan al Moldovei, sau de poetul ăla mare. Eminescu. Ah, de-ar trăi Eminescu azi — mica cineva care secerase cu moldovenii numai pe mâncare, ce-ar scrie de democrația asta. Ei, dar iată că urmașii lui Mihail Eminescu, lucrează numai pentru mâncare. Că moldovenii lui Stefan cel Mare sunt priviți cu dispreț, că sunt exploatați fără milă.

Stăpânii hambarelor pline n'au dat nicio mână de fâină pentru copiii Moldovei. Pe oamenii hambarelor pline nu-i jucăm noi. Rezerva lor, neînțelegeră și disprețul, sunt calități ce-i caracterizează. Adăugăm doar atât: „Maf repede intră cămila prin urechile acului, decât bogatul în împărăția lui Dumnezeu!”

Cine săvârșește adevărata muncă țărănească

Incontestabil, cei mai vrednici muncitori ai pământului sunt țărani. Sunt oamenii ce înaintea răsăritului de soare și până nu se mai vede degetul din cauza întunericului, robotesc pe marea seacă a holdelor. Știu cum sunt priviți oamenii ăștia în sat. Sunt cei mai vrednici, dar s'au născut săraci. Nu-s de viță și pentru asta n'au trecut în fața celor ce sunt țărani numai prin faptul că poartă subă, frumoasă și cisme strălucitoare. Dar cine munceste? Omul cu subă frumoasă și cisme strălucitoare, sau cel ce n'a purtat cisme niciodată în viața lui?

Cunosc oameni de ăștia — cu cisme și sube frumos brodate — cu livezi și nenumărate holde, care nu știu precis nici unde li-e pământul. Pentruca să nu greșesc când începe anul trebuie să-și ia sluga, pe care-l are de zece ani, ca să crite precis unde începe pământul, care sunt peclni, etc. Adică marele stăpân are nevoie de sluga proastă și tâmpită, de omul cărui marele gospodar n'a da o simbric de nimic. Si prostul ăsta de Ion, nespălatul ăsta ce pite a majd, împreună cu alții ce-i seamănă ară toate holdete, gospodă-

rește, umple cu ortacii lui hambarele marelei stăpân. Si când seimplinește anul, primește o pereche de optinci, două rânduri de foale, proaste. Cam a ăi. Si foalele astea unde te rupe? Pe marile câmpuri ale stăpânului. Cu ce rămâne Ion? Cu oasele rupte, cu sărăcia.

Cam așa a fost. A fost bine, domnilor stăpâni?

MAREA TANGUIRE A TARANILOR CU PALMELE ALBE SI MOI

N'or munci ăștia, din subțilu, pământul, dar de aia spuneau că-s țărani.

Că vara, întimpul secerișului aveau și au încă palmele albe și moi e aia treabă. Să seceră orbeții că așa li-e soarta. Cine are pământ mull, cine nu știe precis unde-i sunt holdete n'are nimic cu secerișul. Cosișul, boabele, făina, vin toate ca prin minune. Că vezi, și pe pământ există minuni.

Se zice că s'ar cam fi terminat cu slugărnicia. Ior și toți ortacii lui au plecat în satele lor, sau în altă parte. Au primit pământ. Si stăpânii au rămas cu buzele umflute. Nu pot să are. Se bătătoresc palmele. Nici să seceră. Li doboară și-i frige soarele. Le este teamă de soare.

Si-atunci când începu să seimpartă pământul, când slugile au părăsit stăpânii acasă din urmă cu început să se tânguiască. Cine va lucra? Cine va orăta holdete, când stăpânii le inspectează?

Toluși a fost un noroc pentru „țărani” ce nu știu să cosească. Au fost doi ani de seacă. În Moldova a fost sărăcie mare. Moldovenii au plecat pe drumuri. Fomea i-a înhamat pe mulți în slugărnicie. Dar Moldovenii vor pleca la casele lor.

Atențiune! A sosit „CIRCUL FRANZINI”

cu un program senzațional, în cadrul parcului distractiv, din PIAȚA ȘTEFAN cel MARE, format din carusel electric, bărci aeriene, popice, muzeu anatomic, teatrul magic și alte numeroase distracții. Reprezentatia de gală începe seara la orele 9

Duminică repr. la 3, 5 și 9

In fiecare seara program de gala

Centrele de colectare lucrează mână în mână cu autoritățile administrative

Spre deosebire de anul trecut, tehnica colectării cerealelor din anul acesta cade în întregime în sarcina mandatarilor Incoop-ului.

În localitate, operațiunea este executată de Federația „Zorile” care lucrează sub controlul Prefecturii și Oficiului economic al județului Arad.

Federația colectează cerealele din județ prin cele 25 centre de colectare. După cum am mai arătat, centrele de colectare își au răspunderea în raze lor de colectare. În ceea ce privește alimentarea cu fonduri, imprimarea, ținererea contabilității, existența reală a cerealelor etc.

Ridicarea cotelor de cereale se face direct de la batoză, spre deosebire de anul trecut, când proprietarul ducea cerealele la depozit.

Plata se face în momentul ridicării sau dacă autoritatea locală găsește de cuviință, la magazia de colectare. Măgăzile de colectare sunt de două feluri: provizorii și definitiv. Cele provizorii se găsesc în fiecare comună: seoli, mori etc. și cele definitive la cele 25 centre de colectare.

Depozitarea se face, așa dar, la magazia provizorie — în fiecare comună — sau la cea definitivă, adică se ridică de la batoză și se duce la centrul definitiv, dar numai dacă organele administrative găsesc de cuviință, pe motive de siguranță, sau tehnice.

La tot cazul organele Incoop-ului stau și în această privință la dispoziția autorităților locale, ca organe de execuție.

Pentru ușurarea transportului și a colectării în sine, Prefectura, prin pretori, este obligată să rechiziționeze saci, samovare, cântare, magazii, căruțe pentru transport și chiar delegați la batoze, în comisia de trece, când cel desenat ar refuza mandatul.

Recepționarea cerealelor se face de delegatul Incoop-ului, cu proces verbal, de la comisia de trece, ce funcționează pe lângă fiecare batoză.

Constatarea calității se face cu samovar, sau în lipsă cu ochiul, făcându-se mențiunea respectivă pe procesul verbal de recepție și bordereu.

Primele dezbateri în cauza celor 13 batozari dela Seitin și Semlac

După dezbateri care au durat mai mult de două ore, Instanța specială de arbitraj a rămas să se pronunțe în cauza celor 13 batozari arestați la Seitin și Semlac, în cursul dimineții de Luni 14 Iulie.

D. procuror Moisesen, în susținerea cauzei, a arătat că cei 13 proprietari de batoze au dat drumul batozelor la data de 5 Iulie, înainte de a avea autorizații necesare din partea Oficiului economic județean.

În apărarea invocată de cei 6 acuzați, în numele celor 13 acuzați, s'a arătat că, în urma plângerilor pe care populația din Seitin și Semlac le au făcut la data de 4 Iulie cu ocazia vizitei d-lui ministru Lucian Părăscu, primul deputat de Arad ar fi ordonat încetarea trecerii în dimineața zilei de 5 Iulie, cu condiția ca proprietarii de batoze să prezinte contabilitățile trecute, reținând cotele obligatorii pe care să le predea cooperativei locale. Cotele reținute n-au putut fi preluate pentru că cooperativele nu primiseră încă

tracțiuni și n'aveau nici bani. S'a specificat totodată că se va trece numai pentru acei care sunt total lipsiți. Pentru dovedirea acestora, avocatii apărători au arătat o serie de martori, între care și primarul comunei Semlac, Pecearu Lazăr.

La citirea numelui primarului din comuna Semlac, d. procuror Moisesen

ex'inde acuza și asupra acestuia pentru instigare, numărul acuzațiilor ridicându-se astfel la 14.

S'a mai arătat că proprietarii de batoze au înaintat cereți pentru autorizări și erau în așteptarea eliberării acestora.

Instanța de arbitraj se va pronunța în cursul zilei de Luni asupra cauzei în caz, care, prin declarațiile imputaților, nu stăm cum se va putea rezolva.

CIRCULE FRANZINI

Vacanță judecătorească

Tribunalul Arad va intra în vacanță începând cu ziua de 15 Iulie, timp de 2 luni de zile.

Pe tot timpul vacanței, dezbaterile vor avea loc în feșul următor:

Luni secția Sabotaj, Marți secția I.ă, Miercuri secția II.ă, Joi secția

III.ă, Vin și secția tutelă și Sămbătă audieri de martori.

Dela 15 Iulie până la 3 August, va funcționa următorul complet de judecătorească: Președ. Sulufu, Popovici și Gherman. La 3 August se va numi un nou complet format din alți 4 judecători.

In atențiunea agricultorilor riverani de pe Canalul Matca

Lucrările proiectului pentru punerea în exploatare a Canalului Măteca, cerut de legea regimului apelor și statutele de organizarea Cooperativei Agricole cerute de legea Cooperativei, fiind terminate, aceste acte au fost depuse Ministerului Cooperativei.

Fondurile cerute pentru punerea în stare de exploatare a Canalului Măteca, depășesc sumă de 120 miliarde lei.

Agricultorii riverani de pe Canalul Măteca, vor fi înștiințați cu demersurile făcute și rezultatele obținute.

Pentru exploatarea Canalului Morilor pe bază de cooperatie, a două

Cooperativă Agricolă e în curs de organizare, tot în cadrul legii cooperativei, constituția exclusiv numai din agricultorii riverani de pe acest canal.

Canalul Morilor a fost exploatat de o mână de spoliatori timp de 114 ani, în dauna agricultorilor din 18 Com. ae.

Prin dobândirea dreptului de prelevedere asupra Canalului Măteca și asupra Canalului Morilor, către agricultorii riverani din cele 28 comune, se va înștiința un important act de dreptate socială.

V. TUDOR
secr. sind. cult. de crez

INFORMATIUNI

Redactor responsabil:
STEFAN I. SIMON

Abonament lunar Lej 120.000.
Funcționari, muncitori și pensionari Lej 100.000.—
Pentru întreprinderti un an 5.000.000.—

— ASOCIATIA SPORTIVA PROGRESUL convoacă pe toți membrii săi la adunarea generală ce se va ține Miercuri 16 Iulie orele 17 dim. în localul propriu din str. Eminescu Nr. 32. În caz de neprezentare a două treimi din membri, adunarea se va ține în același zi orele 18 cu orice număr de membri prezenți. — Comitetul.

— SE ADUCE LA CUNOSTINTA GENERALA că în ziua de 21 Iulie a. e. ora 10, se va ține licitație publică, la Atelierele Principale CFR Arad, pentru darea în antrepriză a lucrărilor de mănoperă necesare la construcția clădirii substației de transformatori din Atelierele Principale CFR Arad. Dăru ofertanți vor depune în plic separat sigilat odată cu ofertele și garanția provizorie de 50 la sută. Deserul lucrării cu devizul și măsurătoarea se pot consulta în fiecare zi de lucru la serviciul Atelierele CFR Arad, între orele 11—13, menționându-se că proiectul de beton ar. mat este în sarcina studenților lucrării. — Șeful Serv. Atel. CFR Arad Ing. Cosacenco V. 2460 a

Dr. TETHI ANA
și
Inginer ADAMS ALEX.
căsătorii
In locul oricărei alte înștiințări

— SE ADUCE LA CUNOSTINTA GENERALA că în ziua de 21 Iulie a. e. ora 12 se va ține licitație publică, la Atelierele Principale CFR Arad, pentru aprovizionarea cu materiale electrice necesare instalării lor de lumină și forță din halele atelierelor. Cu aceste materiale se vor executa 2800 ml. coloranți în tub Peazzer de 13,5 și 56 cu accesorii cuprinlate în fontă. Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiile art. 88—110 din LCP. Dăru ofertanți vor depune în plic închis separat și sigilat odată cu ofertele și garanția provizorie de licitație de 5 la sută. Dosarul cu tabelul materialelor și caștul de sarcini se pot consulta în fiecare zi de lucru la serviciul Atelierele Principale CFR Arad. — Șeful Serv. Atel. CFR Arad Ing. Cosacenco V. 2460

Grigori cel mai bun Clown

— EXTRAS DIN PROCESUL VERBAL al adunării generale extraordinare al societății „Bărzava” fabrică de văr și societatea comercială s. a. Arad, ținută la 29 Decembrie 1946. 1. Majorarea capitalului social de la 30.000.000 lei la 100.000.000 prin emisiune nouă de acțiuni în număr de 700 bucăți în valoare nominală fiecare de câte lei 100.000. 2. Modificarea art. 5 din Statute în sensul următor: text vechiu: art. 5 capitalul social al societății este 30.000.000 lei, care se repartizează pe 300 acțiuni fiecare în valoare nominală de câte lei 100.000. 3. Modificarea art. 5 din Statute în sensul următor: text nou: art. 5 capitalul social al societății este 100.000.000 (una sută milioane lei) care se repartizează pe 300 buc. acțiuni, fiecare în valoare nominală de câte lei 100.000. Societatea este îndreptățită la emiterea acțiunilor conținând din mai multe acțiuni, despre această decizie direcțională. 931

— BAROU AVOCATILOR RAD. AVIZ. Se aduce la cunoștința d-lor avocați următoarele: 1. Că form adresei Parchetului Militar msoara, avocați definitiv au dreptul de a pleda în fața consilierilor disciplină a magistraților militare. Marți 15 Iulie 1947 orele 11.30 va avea loc în localul Baroului adunarea generală a avocaților democrați, întru adunarea la Asociația Intelectuală a Juristilor Democrați. Ar la 10 Iulie 1947. Dr. Stefan Greșeviciu decan, dr. Cociu Petru crețar.

Var, ciment, briche, le Cărbuni de lemn, cărbuni pt. fierar
de vânzare la
FOCUS dep. de lemn
ARAD, Pi-ța Ștefan cel mare
Telefon 28-90

— ECONOMATUL MESERIAS LOR PATRONI Nr. 1 roagă pe toți membrii săi la adunarea generală extraordinară care va avea loc la Federația meseriașilor în ziua de 14 Iulie 1947 ora 5 dim. Ordinea de aprovizionarea de iarnă. — Comitetul.

— EXTRAS DIN PROCESUL VERBAL al adunării generale ordinare al societății „Bărzava” fabrică de văr și societatea comercială Arad, ținută la 23 Iunie 1946. 1. Majorarea pe timp de un an a capitalului social de la 30.000.000 lei la 100.000.000 prin emisiune nouă de acțiuni în număr de 700 bucăți în valoare nominală fiecare de câte lei 100.000. 2. Modificarea art. 5 din Statute în sensul următor: Text vechiu: Art. 5 Capitalul social al societății este de 30.000.000 care se repartizează pe 300 bucăți fiecare în valoare nominală de 100.000 lei. Societatea este îndreptățită la emiterea acțiunilor conținând din mai multe acțiuni, despre această decizie direcțională. Text nou: art. 5 Capitalul social al societății este de 100.000.000 care se repartizează pe 300 bucăți fiecare în valoare nominală de 100.000 lei. Societatea este îndreptățită la emiterea acțiunilor conținând din mai multe acțiuni, despre această decizie direcțională. 4. Alina d-lui Keppich Stefan în calitate de director executiv al societății dreptul de a semna și reprezenta societatea în condițiile art. 25 din Statute. Rovine și anularea hotărârii de adunare generală de 30 Iunie 1945 în partea în care în vedea numărul de procentaje a d-lui Stefan Alexandru și Keppich Stefan.

CIRCULE FRANZINI

— APARAREA PATRIOTICĂ numă că cinema Corso Duplei difuzate a ora 10 vulează filmul „Niky” în favoarea căminelor de bătrâni.

— SINDICATUL SANITAR ȘTIINȚA MEDICILOR roagă atât membrii săi cât și d-lui medici cari nu sunt parte din acest Sindicat, să se munice până în termen de 3 zile publicarea prezentei, datele personale civile și militare de care au nevoie pentru Anuarul Medicilor de Rezervă ce va apare sub conducerea Inspectoratului Sanitar al Aradului. Datele cerute se pot comunica telefonic (20—92).